

不以偏待人

時間: 30 minutes

各位讀經的進度如何？本週應該已經讀到出埃及記了。有許多人提出了問題，共有十七題，我已經解答了，答案就在讀經進度那兒，請大家自己看，如果還有疑問，歡迎提出。

今日崇拜后有雅各书备课，希望各位弟兄姐妹踊跃参加，今年的主题是读经、祷告、关怀、布道，我们希望能够更加的在这些基督徒最基本的事上长进。

这个星期大家功课做的如何？这周有一次我真的很想生气，然后一边忍耐一边告诉自己，快快的听，慢慢的说，慢慢的动怒。谁还记得我们的功课？有一个姐妹说，她很想生气，因为有一个人得罪她，但是因为她有把这句话记住，所以就马上悔改。一个圣洁的人不是不会犯罪的人，而是能够对罪敏感，并且很快悔改的人。

上周我们提到，雅各书的目的是要鼓励信徒在患难中要忍耐，我们提到了两种长成：

1. 信心-》试炼-》忍耐-》完全
2. 私欲-》试探-》罪-》死

如果忍无可忍，要祷告求智慧，基督徒需要的，不仅仅是解决困难，更是有面对困难的智慧。

如何听道？快快的听、慢慢的说，慢慢的动怒。

看镜子。

第 1 章 26-27 节雅各将真假虔诚说了出来。有三样测试：

1. 勒住舌头
 2. 看顾有需要的人
 3. 不沾染世俗
- 2: 1-4 节说到一个教会中的问题，就是论断人。

一、问题:论断人的教会

雅各书 1: 26 若有人自以为虔诚，却不勒住自己的舌头，反欺骗自己的心，这人的虔诚是徒然的。
27 在上帝—我们的父面前，清洁没有玷污的虔诚就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。

雅各书 2:1 我的弟兄们，你们信奉我们荣耀的主耶稣基督，就不可按着外貌待人。 2 若有一人戴着金戒指，穿着华丽的衣服，进入你们的会堂，又有一个穷人穿着肮脏的衣服也进去， 3 而你们只看重那穿华丽衣服的人，说：「请坐在这里」，又对那穷人说：「你站在那里」，或「坐在我脚凳旁」；

有一个教会，因为暂时没有牧师，所以请了一个代理牧师。这个代理牧师刚来，很多人都不认识他。有一个星期日早上，他没有刷牙、洗澡和刮胡子，然后去找一件最脏最破的衣服，然后他借了一辆推车，把一些纸皮箱、空罐子还有一些杂物放在里面，然后买了一瓶啤酒，直接倒在自己身上，五分钟后，他到了教会门口，把推车放在教会门口，然后就坐到最后一排，很明显的，许多人开始用异样的眼光看他，很多人都受不了他身上的异味。最后一个招待要求他离开，所以他就走了，然后去他的私人办公室里等着，等到证道的时间到了，他就穿着他的破衣服，带着他那难闻的味道，到讲台前面去讲这一章。你可以想象台下的人可能一辈子都忘不了这篇证道。我有想过今天也这样做，但是我太容易认了，所以效果一定不好。这就是雅各书所说的，在教会里发生了一个问题，也就是以偏待人的问题。如果有一个富人来到这个教会，大家非常的欢迎，如果有一个穷人穿着肮脏的衣服，马上就被当成佣人看待，叫他站那里或坐在脚凳旁。

我们的教会有没有这样的问题？你会不会因为人的财富而用不同的方式对待他？如果今天有一个新朋友，他穿着很臭很脏的衣服，你会不会坐在他旁边和他聊天？新朋友握手的时候你会不会去和他握手？你扪心自问，觉得会的人举手？

我认识一个弟兄，他平常就不修边幅，不洗衣服。我其实很感谢神，有一次他到一个人家去参加小组，身上的衣服一个星期没有洗，可是这个小组的人虽然很不舒服，还是在整个查经的过程中尽量不给他异样的眼光。整晚我坐在他旁边，忍受他的异味，小组结束后，他答应我下次他会洗了衣服再来。我真的很为这个小组感恩，因为他们接纳了他，他在这个世界上好像没有家，但是总算找到了可以接纳他的地方。我真的希望我们的教会也是一样，成为一个温暖的地方。

二、原因:轻看神的拣选

4 这岂不是你们偏心待人，用恶意评断人吗？5 我亲爱的弟兄们，请听，上帝岂不是拣选了世上的贫穷人，使他们在信心上富足，并承受他所应许给那些爱他之人的国吗？6 你们却羞辱贫穷的人。欺压你们，拉你们到公堂去的，不就是这些富有的人吗？7 毁谤为你们求告时所奉的尊名的，不就是他们吗？

从 4-7 节我们看到，为甚么我们会这样对待这些人呢？

1. 因为我们偏心，恶意论断，以自己的眼光来看。也就是说，我们的动机不纯。我们希望自己来决定一个人的价值高低。我们心里是有一把尺。这把尺用来衡量一个人的价值。世俗一点的，衡量的方法用财富和权力。看重知识的，用学历和才能。看重外表的虔诚的，用多久来一次小组和教会，奉献多少，

是不是会很会祷告，圣经有没有滚瓜烂熟。当你愿意和有钱的人在一起的时候，你的动机是否是要从他那里得着好处？当你不愿意和穷人或肮脏的人在一起的时候，是否你觉得自己比他要高一等，有的时候，就算你帮助了他，你可能是为了让你自己看起来很高尚，说穿了就是自私，为了自己的好处待人好，这样就会以偏待人。所以动机很重要，每一次我们在待人有所偏颇的时候，我们要思想，我的动机是甚么？是不是带着有色的、批判的眼光来看人，又是谁给我这个批判的权利？

2. 因为我们轻看了神的拣选，没有以神的角度来看。我们和从前的以色列人一样，觉得自己是神拣选的，神不会拣选那些做妓女的，收税的，犯罪的。第 5 节说，神也拣选贫穷人，让他们富足，进入神的国。也就是说，当你来到澳洲，拿到澳洲公民了，你和其他的澳洲人就有同样的身份，同样的福利和义务。这些穷人也拿到了天国的公民权，也是你的弟兄姐妹，你是神所爱的，他也是神所爱的，凭什么你这样对他？你把神当甚么了？你看重的却是那些有钱的，6-7 节提到，这些人所做的是神不喜悦的，陷害基督徒，毁谤神的名，但是你却成为一个世俗的人，不管他们如何对待教会，只看重自己能在他们身上得着甚么好处。所以神看重的，你看轻，神看轻的，你看重。你把自己当甚么看了？你是神还是神是神？请向你旁边的说，**看重神所看重的，看轻神所看轻的。**

有一个弟兄，他是一个我非常敬佩的人，因为他真的爱这些流浪汉。他每天都和他们打交道，你没有办法想象他需要付出和面对的，但是他十几年还是这样的爱这些人。但是一直困扰他的不是这些人，而是教会里的人。他花了好多的精力邀请流浪汉来他的教会，可是在他的教会里，他发现一件事，这些流浪汉格格不入，没有人愿意和他们攀谈，教会里有许多的知识分子，有许多有能力有金钱的人，但是没有人愿意去和这些人接触。这位弟兄很难过，他发现，原来不单单是这些人放弃自己，而是教会也早已放弃了他们。这些耶稣所爱的人，到了耶稣的教会却不受到欢迎。当我们在唱欢迎歌的时候，有没有人是你不愿意和他握手的，或是选择看不见的？我希望从今天起，你能打破自己对人的偏见，学习耶稣的爱，**神怎么拣选，我就怎么接受。**

三、结果:面临神的审判

马太福音 6: 8 经上记着:「要爱邻 如己」,你们若切实守这至尊的律法,你们就做得很好。 9 但你们若按外貌待人就是犯罪,是被律法定为犯法的。 10 因为凡遵守全部律法的,只违背了一条就是违犯了所有的律法。 11 原来那说「不可奸淫」的,也说「不可杀人」。你就是不奸淫,却杀人,也是成为违犯律法的。 12 既然你们要按使人自由的律法受审判,就要照这律法说话行事。 13 因为对那不怜悯人的,他们要受没有怜悯的审判;怜悯胜过审判。

以偏待人不是没有后果的。8-13 节告诉我们后果,原来最重要的律法就是爱神爱人,第 9 节说如果按外貌待人就是犯罪,是犯法的。然后雅各举例说明,如果杀人的就算是不奸淫也已经是违背律法

的，因为所有的律法都息息相关，而且总纲就是爱神爱人。当你违背其中一条的时候，其实你已经违背了律法的精义，也就是违背了最重要的律法。雅各的意思是，今天你就算看起来再虔诚的人，如果你是一个以貌取人，你已经不是一个虔诚人。所以以貌取人就成为你是否是虔诚人的其中一个测试。爱邻如己是一个好的测试，通常没有人希望自己成为一个落魄的人，如果你自己落魄了？你会希望别人怎么对你？如果你自己生了病，无论是身体的或是精神上的，你希望别人怎么对你？没有人喜欢有精神病，也没有人喜欢生意失败，如果你自己发生了这样的事，你希望别人向你做的，像你向别人做的一样吗？如果你以貌取人，那你真的不爱这个人如同自己，而且这样的人，除了别人也会这样的对你之外，还有更糟糕的结果，也就是神的审判。12-13 节说，

12 既然你们要按使人自由的律法受审判，就要照这律法说话行事。 13 因为对那不怜悯人的，他们要受没有怜悯的审判；怜悯胜过审判。

你看到了吗？信神不是只有纵的关系。虔诚人要勒住自己的舌头，关心有需要的孤儿寡妇，沾染世俗，也就是不随便骂人，关心有需要的人，对人没有偏见，换句话说，你和神的关系，和你和人的关系，分不开。你和人的关系直接反应出你和神的关系。你和神的关系也直接影响你和人的关系。我想到了两段经文：

马太福音 6： 9「所以，你们要这样祷告：『我们在天上的父：愿人都尊你的名为圣。10 愿你的国降临；愿你的旨意行在地上，如同行在天上。11 我们日用的饮食，今日赐给我们。12 免我们的债，如同我们免了人的债。13 不叫我们陷入试探；救我们脱离那恶者。因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。阿们！』14「你们若饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们； 15 你们若不饶恕人，你们的天父也必不饶恕你们的过犯。」

马太福音 7： 1「你们不要评断别人，免得你们被审判。 2 因为你们怎样评断别人，也必怎样被审判；你们用甚么量器量给人，也必用甚么量器量给你们。 3 为甚么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？ 4 你自己眼中有梁木，怎能对你弟兄说『让我去掉你眼中的刺』呢？ 5 你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，好去掉你弟兄眼中的刺。 6 不要把圣物给狗，也不要你们的珍珠丢在猪面前，恐怕它们践踏了珍珠，转过来咬你们。」

饶恕人的，神就饶恕你。不饶恕人的，神就不饶恕你。

你用你的尺量人，神也要这样量你。

所以以偏待人的人要小心，因为你可能不是一个真的基督徒，所以你才会每次看自己最重要。这样的人可能会有神的审判，如果照着以上的原则，你不怜悯人，神也不怜悯你。

有一个弟兄，因为他打鼾很大声，又有其他的问题，每次去营会的时候，大家都不愿意和他睡。所以有的时候他很可怜，很孤独，大家都不愿意忍受他的鼾声，都宁可让他自己一个人活在自己的世界里，虽然明明知道他也是信耶稣的。但是营会房间就这么多，总有人需要和他睡，所以就安排一些比较成熟的基督徒和他一间。我以前也和他一间几次过。有些人晚上就努力换房间，可是如果每个人都这样做，那安排房间的人不是很麻烦，如果每个人都把自己看得最重要，那谁去和这个弟兄睡一间房？

有个弟兄说，人的本性本来就是比较自私，这没有错，所以不以偏待人，爱人如己，就是要对付自己。就好像是我们做了两周的功课一样，要常常省察自己是不是一个以貌取人的人。如果是，在神面前认罪悔改，重新的去好好爱神所爱的人。

【结论】

雅各希望基督徒们可以长大成熟，其中一个记号就是不以偏待人。

这样的现象在现今的教会中仍然有，我们盼望能够杜绝这样的情况。

我们要省察自己的动机，是否有论断人，是否看重神所看重的人。

我们要知道，以偏待人是后果的，就是当我们不怜悯人的时候，神也不怜悯我们，我们也要受神的审判。所以这不单单是个鼓励，也是个警告，警告基督徒不得以貌取人。

我们一起来祷告。